

Отзыв об автореферате диссертации
Пономарёвой Инны Владимировны «Диалогическая речь в ситуациях не-
эффективной коммуникации», представленной на соискание ученой степе-
ни кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Реферируемая диссертация Инны Владимировны Пономарёвой самым непосредственным образом вписывается в круг языковедческих проблем, разрабатываемых в последние десятилетия в языкоznании, которое всё более решительно заявляет о своих притязаниях на одно из ведущих мест в формировании современного знания о человеке, его поведении, его взаимоотношениях вдругими людьми. В этой связи своевременность и актуальность данного диссертационного исследования не вызывает сомнений. Работа посвящена выявлению и системному описанию особенностей неэффективной диалогической речи в ситуациях псевдокоммуникативного взаимодействия (с. 5). Как следует из автореферата, в диссертации решаются задачи как теоретического, так и практического плана.

Структура и композиция работы полностью соответствуют поставленным во Введении цели и задачам, а также теоретической концепции соискателя. В **первой главе** излагаются теоретические предпосылки исследования, излагается история вопросов, связанных с темой исследования. Автор подробно анализирует структуру общения как единство трех взаимосвязанных сторон: коммуникативной, интерактивной и перцептивной, грамотно и последовательно проводит анализ существующих точек зрения на диалогический дискурс, выявляет причины, обусловливающие неэффективный характер диалогического дискурса. **Вторая глава** содержит коммуникативно-функциональный анализ фрагментов диалогического дискурса, характеризующих ситуации неэффективного диалогического взаимодействия как псевдокоммуникативные и детерминирующие коммуникативный статус феномена псевдокоммуникации

Достоверность положений и выводов обеспечивается методологической обоснованностью использованных приемов научного исследования, тщательным анализом рассматриваемого материала, адекватной теоретической интерпретацией полученных результатов. Все это свидетельствует о научной зрелости и эрудиции Инны Владимировны Пономаревой.

Диссертация И.В. Пономаревой содержит новое решение важной научной задачи, которое позволит в рамках дискурсивной лингвистики, являющейся теоретической основой исследования диалогического дискурса, изучить проблемы речевого взаимодействия.

Научная новизна исследования определяется комплексным подходом к проблеме: выявлены характеристики псевдокоммуникативных процессов диалогического дискурса, осмыслена специфика главных факто-

ров, характеризующих диалогическое взаимодействие как псевдокоммуникативное, учитывая их концептуально-содержательную, коммуникативно-функциональную и лингвопрагматическую обусловленность.

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в том, что оно существенно развивает теорию коммуникации и теорию диалога в общелингвистическом плане. Изучение феномена псевдокоммуникации в коммуникативно-функциональной лингвистике способствует описанию закономерностей функционирования языка в социуме, позволяет осмысливать с лингвистической точки зрения процесс регулирования речевого поведения участников диалогической интеракции, углубляет знание о природе и особенностях речевой коммуникации и представляет собой вклад в общую теорию прагматики общения.

Практическая значимость данного исследования определяется тем, что полученные результаты указывают на причины нарушения диалогического взаимодействия. Основные положения исследования могут быть использованы при разработке теоретических курсов по прагматике речевого общения, теории коммуникации и интерпретации диалогического дискурса.

Структура и композиция работы полностью соответствуют поставленным во введении цели и задачам и теоретической концепции соискателя. Сформулированная в работе система взглядов характеризуется достаточной цельностью и последовательностью.

Основные положения и результаты диссертации нашли освещение в 11 публикациях, в том числе 4 публикации в изданиях, рекомендованных ВАК, и были представлены на научных конференциях.

Все сказанное позволяет утверждать, что диссертация «Диалогическая речь в ситуациях неэффективной коммуникации» удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, И.В. Пономарёва, заслуживает присуждения ей ученоей степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры немецкого языка
ФГБОУ ВО МГИМО (Университет)
Григорьев Евгений Иванович

Москва, « 14 » марта 2019 г.

МП

119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76.
+7 945 229 40 12

